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Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung am 12. April 
2021 in der Turn- und Festhalle in Warthausen 
Am kommenden Montag, 12. April 2021  um 19:00  Uhr  fin-
det eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates in der Turn- und 
Festhalle Warthausen statt. 
Tagesordnung: 
1. Informationen durch den Bürgermeister / 
 Umlauf Protokoll der vorherigen Sitzung  
2. Bürgerfragestunde  
3.  Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung gefasste Beschlüsse 
4. Behandlung der Anträge der FWV Warthausen  
  4.a.  Bauplatzvergabekriterien für das Baugebiet „Burren-

straße“ in Birkenhard  
  4.b.  Vorläufiges Öffnungskonzept Karl-Sauter-Freibad Wart-

hausen  
  4.c. Änderung der Hauptsatzung § 37 a GemO  
  4.d.  Prüfung der Vereinbarung über die Kostenbeteiligung 

Aufstieg B 30  
5. Neubau KiTa Birkenhard  
  5.a. Neubau Kita Birkenhard: 
  - Übersicht Gesamtkosten 
  - Budgeterhöhung  
  5.b. KiTa Birkenhard: Vergabe PV-Anlage  
  5.c. Neubau KiTa Birkenhard: Vergabe Baureinigung  
  5.d.  Neubau KiTa Birkenhard: Vertragsverlängerung FIDES 

GmbH
 5.e.   Neubau KiTa Birkenhard: Nachtrag-Estricharbeiten
6. Kindergartenangelegenheiten  
  6.a. Kindergartenangelegenheiten 
  - Ergebnisse der Bedarfsumfrage  
  6.b. Kindergartenangelegenheiten 
  - Anmeldungen Kinder 
  - Anmeldungen Kinder für Kita Birkenhard  
  6.c. Kindergartenangelegenheiten 
  -  Neubau Kita Birkenhard Betreuungsmodelle + Eltern-

beiträge 
7.  Vorkaufsrecht nach § 29 Abs. 6 Wassergesetz 
 -  Landwirtschaftliche Fläche Flst. Nr. 451/32 und 451/1, 
   Goetheweg in Warthausen 
8.  Verschiedenes 
  
Die Einwohnerschaft wird hierzu herzlich eingeladen. 
Die Bestimmungen der Corona-VO sind bei der Teilnahme ein-
zuhalten. 
Der nichtöffentliche Teil der Sitzung findet vor und nach dem öf-
fentlichen Teil statt. 

Die Sitzungsvorlagen und die zugehörigen Anlagen finden Sie in 
unserem Ratsinformationssystem unter 
https://warthausen.ris-portal.de. 
Die Unterlagen können ebenfalls wie bisher, im Rathaus, Zimmer 
11 eingesehen werden. Coronabedingt bitten wir um eine telefo-
nische Terminvereinbarung. 

 
Informationen zur Corona-Pandemie

Mein Test ist Positiv - Was muss ich jetzt tun?

Liebe Bürgerin, 
Lieber Bürger, 
Sie haben sich einer Testung auf das Coronavirus SARS-CoV-2 
mittels Antigen-Schnelltest unterzogen und Ihr Test ist positiv 
ausgefallen. 
Im Folgenden erfahren Sie, was Sie im Falle eines positiven Tes-
tergebnisses beachten müssen. 
1. Begeben Sie sich in Absonderung (Quarantäne/Isolation) 
• Wenn Sie ein positives Antigen-Testergebnis erhalten haben, 

begeben Sie sich unverzüglich und ohne Umwege in Ihre 
Wohnung/Ihr Haus! 

• Es ist davon auszugehen, dass Sie andere Personen anste-
cken können, auch wenn Sie keine Symptome haben. Coron-
avirus-Infektionen verlaufen in vielen Fällen ohne Symptome. 

• Verlassen Sie Ihre Wohnung oder Ihr Haus nur in medizini-
schen oder sonstigen Notfällen. Wenn Sie einen Garten oder 
einen Balkon haben, können Sie sich dort alleine aufhalten. 

• Vermeiden Sie direkten Kontakt zu den weiteren Personen in 
Ihrem Haushalt. Bleiben Sie, wenn möglich, in einem eigenen 
Zimmer - auch bei den Mahlzeiten. 

• Sie und Ihre Haushaltsmitglieder dürfen keinen Besuch emp-
fangen. 

• Tragen Sie eine Maske, wenn Sie Kontakt zu anderen Per-
sonen in Ihrem Haushalt haben. Lüften Sie regelmäßig alle 
Zimmer der Wohnung. 

• Die Absonderung endet frühestens 10 Tage nach dem Tester-
gebnis oder dem Beginn von Symptomen. Sie müssen darüber 
hinaus mindestens 48 Stunden symptomfrei sein. 

• Wenn Sie Symptome bekommen und sich diese verschlim-
mern, nehmen Sie telefonisch Kontakt zu Ihrem Hausarzt oder 
dem hausärztlichen Notdienst auf!

2. Informieren Sie Ihre Haushaltsangehörigen 
• Teilen Sie allen Ihren Haushaltsangehörigen schnellstmöglich 

mit, dass Sie positiv getestet wurden. 
• Ihre Haushaltsangehörigen müssen sich ebenfalls sofort nach 

Kenntnis über Ihr positives Ergebnis in Quarantäne/Isolation 
begeben. 
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• Auch alle Ihre Haushaltsangehörigen dürfen die Wohnung 
oder das Haus nur in medizinischen oder sonstigen Notfällen 
verlassen. Wenn Sie einen Garten oder einen Balkon haben, 
können Sie und Ihre Haushaltsangehörigen sich dort alleine 
aufhalten. 

• Die Quarantäne für Ihre Haushaltsangehörigen endet 14 Tage 
nach Ihrem Testergebnis oder dem Auftreten der ersten Sym-
ptome bei Ihnen (je nachdem was zuerst auftrat), wenn Ihre 
Haushaltsangehörigen nicht selbst Symptome entwickeln und/
oder positiv getestet werden. 

  
3. Bei Kontaktaufnahme des Gesundheitsamtes 
• Nach Eingang der Meldung des positiven Ergebnisses eines 

Schnell-Tests wird das Gesundheitsamt möglicherweise mit 
Ihnen Kontakt aufnehmen. Es ist nicht erforderlich, dass Sie 
sich selbst an das Gesundheitsamt wenden. 

• Im Gespräch mit dem Gesundheitsamt werden Ihre engen 
Kontaktpersonen abgefragt. Machen Sie sich daher am bes-
ten bereits jetzt Gedanken, mit wem Sie in den letzten Tagen 
Kontakt hatten. 

• Das Gesundheitsamt oder das Ordnungsamt des Rathauses 
wird sich nach dem Gespräch an die dann als enge Kontakt-
personen eingestuften Personen wenden – Sie müssen diese 
nicht selbst informieren! Erst nach Mitteilung durch die Be-
hörde müssen sich diese Personen in Quarantäne/Isolierung 
begeben. 

• Im Nachgang werden Sie eine Bescheinigung über Ihre Ab-
sonderung von der Behörde erhalten. Dies kann einige Tage 
dauern. 

  
4. Testergebnis bestätigen lassen? 
• Selten zeigen Antigen-Schnelltests auch falsch positive Er-

gebnisse an. Ihr Ergebnis sollte deshalb auch mittels eines 
sichereren sogenannten PCR-Tests bestätigt werden. 

• Wenden Sie sich an eine Schwerpunktpraxis oder ein Test-
zentrum, um ihr Antigentestergebnis durch einen PCR-Test 
bestätigen zu lassen. Die Kontaktdaten erfahren Sie über die 
Homepage der Kassenärztlichen Vereinigung Baden-Würt-
temberg unter: https://www.kvbawue.de/buerger/ oder unter 
der Telefonnummer 116 117. 

• Wenn Sie sich einer PCR-Testung unterzogen haben und das 
Ergebnis dieses PCR-Tests ist negativ, dann endet Ihre Ab-
sonderung und die Absonderung Ihrer Haushaltsangehörigen! 

• Zur Durchführung des PCR-Testes dürfen Sie die häusliche 
Quarantäne unterbrechen. Schutzmaßnahmen (Abstand, 
Mund-Nasen-Schutz oder Mund-Nase Bedeckung) sind da-
bei unbedingt zu beachten und nach Möglichkeit auf Öffent-
liche Verkehrsmittel verzichten. 

Einsatz der Kehrmaschine 
am 12. und 13.04.2021 
Die Kehrmaschine ist in unserer Gemeinde am 12. und 13. 
April 2021 ab 06.00 Uhr  im Einsatz. 
Um die Reinigungsarbeiten zu erleichtern, werden die Anlieger 
gebeten, an diesen Tagen keine Fahrzeugeam Fahrbahn-
rand zu parken.  
Die Straßenanlieger werden gebeten, vor diesem Termin die 
angrenzenden Gehwege zu kehren. 

Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 

Die Gemeinde Warthausen sucht zum 01.07.2021 oder zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt eine Verwaltungsfachkraft (m/w/d) 
in Teilzeit 50% für das 

  
Bürgerbüro 

mit Protokollführung Gemeinderat 
  

Die Gemeinde Warthausen gehört mit rund 5.300 Einwoh-
nern zu den größten Landgemeinden im Kreis Biberach. Das 
Ortszentrum in Warthausen am Fuße des Schlosses beher-
bergt verschiedene öffentliche Einrichtungen und ein umfang-
reiches Geschäfts- und Dienstleistungsangebot. Die Region 
Warthausens gehört nicht nur zu den beliebten Wohnarealen 
Oberschwabens, sondern zählt auch zahlreiche Industrie-, 
Handwerks- und Dienstleistungsbetriebe im Rißtal. 
  
Ihr Aufgabenbereich umfasst insbesondere: 
•  Bearbeitung von melderechtlichen Angelegenheiten (An-, 

Ab- und Ummeldungen) 
• Pass- und Ausweiswesen 
•  Führung des Gewerberegisters, Gewerbean-, -ab- und 

-ummeldungen 
•  Entgegennahme, Ausstellung, Bearbeitung und Verlänge-

rung verschiedener Dokumente 
•  Protokollierung der Gemeinderats- und Ausschusssitzun-

gen 
•  Veröffentlichung der Beratungsergebnisse und Berichter-

stattung über die Sitzungen im digitalen Ratsinformations-
system und im Mitteilungsblatt 

Eine Erweiterung oder Änderung des Aufgabengebietes bleibt 
vorbehalten. 
  
Wir erwarten von Ihnen: 
•  eine abgeschlossene Ausbildung als Verwaltungsfachan-

gestellte (m/w/d) oder eine vergleichbare Qualifikation 
•  Freude am Umgang mit Menschen und der Arbeit in einem 

publikumswirksamen Bereich 
• freundliches und kundenorientiertes Auftreten 
• selbstständiges und eigenverantwortliches Arbeiten 
•  zeitliche Flexibilität bei der Wahrnehmung von Abendter-

minen 
  
Wir bieten Ihnen: 
•  ein unbefristetes Arbeitsverhältnis mit einem abwechs-

lungsreichen, interessanten und verantwortungsvollen Auf-
gabenbereich 

•  eine Vergütung nach Entgeltgruppe 7 TVöD mit den übli-
chen Sozialleistungen 

•  einen Arbeitsplatz in einer modernen und bürgerorientier-
ten Verwaltung 

• Mitarbeit in einem motivierten und engagierten Team 
  
Für Fragen zum Aufgabengebiet und für arbeitsrechtliche 
Fragen steht Ihnen Hauptamtsleiterin Anja Kästle (Tel. 07351 
5093-13) gerne zur Verfügung. 
  
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann richten Sie Ihre Bewer-
bung bitte bis zum 26.04.2021 mit den üblichen Unterlagen an 
das Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Biberacher Straße 13, 
88447 Warthausen oder bewerben Sie sich online über unser 
Stellenportal unter https://warthausen.ris-portal.de/ 
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Mitteilungen aus der Verwaltung

Die Gemeinde Warthausen beteiligt sich an der 
ehrenamtlich getragenen … 
Müllsammelaktion - unsere Gemeinde wird sauber! 
Störst Du Dich nicht auch an den Unmengen von Kaffeebechern, 
Mundschutz, Flaschen, Plastik, Zigarettenschachteln, und und 
und... die an Radwegen, Straßenböschungen, Spielplätzen, Park-
plätzen, Grünanlagen, usw. verteilt liegen? Dann mach mit bei der 
Gemeinschaftsaktion 
am Samstag, 10.04.2021 09.00 bis 12.00 Uhr 
Nimm dir einen stabilen Müllsack, Handschuhe, eine Warnweste 
und ggf. einen Müllzwicker und sei dabei! 
Die Gemeinde unterstützt die Aktion, indem sie eine Sammelstelle 
beim Bauhof für den gesammelten Müll zur Verfügung stellt und 
das Sammelsurium entsorgt. 
  
Wenn möglich ist das Glas sofort in die aufgestellten Glascont-
ainer zu entsorgen. 
-  Warthausen: Jahnstraße beim Wertstoffhof und am Parkplatz 

Freibad (Buchenweg) 
- Birkenhard: Parkplatz bei der Turnhalle 
- Oberhöfen: Parkplatz beim Gemeindehaus 
-  Herrlishöfen/Galmutshöfen/Barabein: Parkplatz beim alten Rathaus 
- Röhrwangen: bei der Gemeindegarage 
Die Sammelteams können sich zu Beginn an den genannten Or-
ten treffen, um die Sammelbereiche abzusprechen.  
Beim Bauhof können dazu falls notwendig Greifzangen ausgelie-
hen werden. Schickt ein Feedback oder Bilder von der „Beute“ 
wenn ihr mit einer Veröffentlichung einverstanden seid an muell-
sammelaktion@gmx.de . 
Danke für den Beitrag. 
  
Wichtig! - Der aktuellen Situation geschuldet, bitte nicht in Grup-
pen losziehen. Bitte haltet Euch an die derzeitig gesetzlichen 
Regelungen! 
 

Wegebaugerätegemeinschaft Albrand 
Die Wegebaugerätegemeinschaft Albrand  ist ein kommunaler 
Zusammenschluss von 59 Mitgliedsgemeinden und Gemeinde-
verbänden zum Zwecke des kommunalen Straßen- und Feldwe-
gebaus mit derzeit 20 Mitarbeitern. 
Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir  
für den Schwarzdeckenbau  In Vollzeit  
ab sofort: 
• Fertigerfahrer (m/w/d)  
• Walzenfahrer (m/w/d) 
• Bohlenbediener (m/w/d) 
Sie suchen eine regionale Arbeitsstelle mit geregelter Arbeitszeit, 
leistungsgerechter Entlohnung und haben bereits Berufserfahrung 
im Bereich Schwarzdeckenbau, kennen den Umgang mit Bau-
maschinen, dann bewerben Sie sich bis zum 30.04.2021  unter: 
  
Wegebaugerätegemeinschaft Albrand 
Hubert Gramenske, Donaustraße 1, 88499 Altheim 
Rückfragen gerne unter: Telefon 07371-9330-25 
oder E-Mail: albrand@gemeinde-altheim.de 
 
 

Entsorgung

Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott  
in Birkenhard: 
Die Brauchtumsfreunde Birkenhard haben wieder eine zeitlich 
begrenzte Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott eingerich-
tet. Die Sammelstelle befindet sich bei den Glascontainern an der 
Burrenstraße/Parkplatz Turnhalle Birkenhard. 
Die Anlieferung des Altmetalls und Eisenschrotts kann jederzeit 
erfolgen. Das angelieferte Material muss in den dafür aufgestell-
ten Container geworfen werden. 
Große, sperrige oder schwere Gegenstände aus Altmetall bzw. 
Eisenschrott werden auch gerne abgeholt. Info bei Paul Weber, 
Tel. 07351-505505. 

ALLES AUF EINEN BLICK
GEMEINDEKONTAKTE 
Gemeindeverwaltung Warthausen
Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen
Tel. 0 73 51 / 50 93-0, Fax 0 73 51 /50 93-23
Internet www.warthausen.de
E-Mail: gemeinde@warthausen.de

Jeden Mitarbeiter erreichen Sie unter seiner persönlichen
E-Mail-Adresse (nachname@warthausen.de)
z. B. jautz@warthausen.de

Bürgermeister Wolfgang Jautz -27
Birgit Jakobson (Vorzimmer Bürgermeister) -16

Haupt- / Bauamt: Anja Kästle -13
Angela Hecht (Bürgerbüro)  -11
Rebecca Schmucker (Bürgerbüro)  -12
Tobias Sauter (Hoch- und Tiefbau, Friedhofsamt) -43
Beate Eckert (Ordnungsamt, Bauamt, Grundbuchamt)  -48
Margot Pfänder (Soziales, Standesamt) -24
Melanie Bareth (Kinder, Familie, Senioren) -49

Kämmerei: Sabrina Kühnbach  -15
Nico Thanner (Kasse)  -45
Roland Fritzenschaft (Steueramt)  -14
Annette Bundschu (Liegenschaften) -42
Bauhof: Helmut Stöhr Tel. 82 84 10
 Fax 57 57 80
 E-Mail: bauhof@warthausen.de

Öffnungszeiten Rathaus
Montag bis Donnerstag   8:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
Mittwoch außerdem 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag    8:30 Uhr bis 12:30 Uhr

 
Durchwahl

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

  
 
 

 
 

 

WICHTIGE RUFNUMMERN FÜR DEN ÄRZTLICHEN
BEREITSCHAFTSDIENST

LANDKREIS BIBERACH UND EHINGEN

Rettungsdienst: 112
Allgemeiner Notfalldienst: 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:  116117
Augenärztlicher Notfalldienst:   116117

Biberach
(Allgemeiner Notfalldienst)
Kliniken Landkreis Biberach - Kreisklinik Biberach, 
Ziegelhausstraße 50, 88400 Biberach
Sa, So und FT 08 - 22 Uhr

Biberach
(Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche)
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und die Notfallaufnahme in der 
Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstraße 24,
89075 Ulm
Mo bis Fr: 19 - 8 Uhr, Sa, Sonn- und Feiertag: 8 - 8 Uhr (*)
(*) Außerhalb der Öffnungszeiten übernimmt die Notfallaufnahme der Universitätsklinik für Kin-
der- und Jugendmedizin Ulm die Versorgung der Patienten. Der ärztliche Bereitschaftsdienst 
ist wie bisher unter der Telefonnummer 01801 929343 zu erreichen.

 
 

 
 

 

 

-

NOTFALL-RUFNUMMERN 
Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst 112
Polizei 110
Ärztlicher Notdienst 116 117
Kinderärztlicher Notdienst 116 117
Krankentransport 19222
Wasser- und Gasversorgung 9030
Ambulante Hospizgruppe Biberach 0170 / 4889929

 
 

 
  

 

 



 
4   Freitag, 9. April 2021  Mitteilungsblatt Warthausen

Leider musste in der Vergangenheit festgestellt werden, 
dass der Schrottcontainer zur illegalen Müllentsorgung miss-
braucht wurde! Auch Haushaltsgeräte wie Geschirrspüler 
und Waschmaschinen gehören nicht in den Schrottcontainer, 
dasselbe gilt für Kunststoffe und Hausmüll. 
Bitte, ausschließlich Altmetall und Eisenschrott in den Cont-
ainer werfen. Vielen Dank für Ihr Verständnis. 
 

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt:
Pfarrer Hans-Dieter Bosch
Martin-Luther-Str. 6
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Seelsorge in den P�egeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Kirchliche Nachrichten

11.04.2021 / Quasimodogeniti: 
11.00 Uhr Biberach, Stadtpfarrkirche St. Martin: 
 Ökumenischer Gottesdienst. 
 Bitte beachten Sie die Maskenpflicht.  
 (Dekan Krack, Pfarrer Ruf) 
  
In diesen Tagen wird in unserem Gemeindezentrum gebaut: Wir 
haben uns entschieden eine Akustikdecke und einen Akustikvor-
hang einzubauen. Damit soll das Hören im Gemeindesaal deut-
lich verbessert werden. Seit der letzten Sanierung (Austausch 
des Fliesenbodens) hatte der Hall so zugenommen, dass es für 
manche Zuhörer mühevoll wurde den Gesprächen zu folgen. Wir 
hoffen, dass die Umbauarbeiten dann bis zum Sonntag 18.04. 
abgeschlossen sind. 
  
18.04.2021 / Misericordias Domini: 
09.30 Uhr  Warthausen: Gottesdienst. 
 Bitte beachten Sie die Maskenpflicht.  
 (Pfr. Hans-Dieter Bosch) 
  
Ein neuer Anfang 
Liebe Gemeinde, 
dieser Sonntag trägt einen recht ungewöhnlichen Namen „Quasi-
modogeniti“. „Quasimodo? Kenn´ ich!“, denkt mancher. „Ist das 
nicht dieser bucklige Glöckner von Notre Dame, der Hauptkirche 
von Paris?“ Und während die Älteren dabei an den Schauspieler 
Anthony Quinn denken, fällt anderen dazu das gleichnamige Mu-
sical mit dem Schauspieler und Sänger Garou ein und die Jün-
geren werden wohl an den Zeichentrickfilm von Disney denken. 
Alles richtig. Und erfunden haben´s diesmal nicht die Schweizer, 
sondern der französische Schriftsteller Victor Hugo (1802 - 1885). 
Aber leider hat das alles mit dem Kirchennamen „Quasimodo-
geniti“ so überhaupt nichts zu tun. Der Sonntagsname übersetzt 
lautet: „Wie die Neugeborenen“. An diesem ersten Sonntag nach 
Ostern wird nochmals an die Zeitenwende erinnert, die durch die 
Auferstehung Jesu geschehen ist: Er hat den Tod überwunden 
und so auch uns ein neues Leben gebracht. Alle Christen, aber 
insbesondere die Neugetauften werden an den folgenden sechs 
Sonntagen immer wieder an ihre Verbundenheit und Nähe zu 
Christus erinnert. Seine Auferstehung ist uns geschenkt, seine 
Freundlichkeit begleitet uns, er ist uns nahe - im Gebet wie im 
Dank. Die sechs Sonntage zwischen Ostern bis Pfingsten beto-

nen je auf ihre Weise, dass mit Ostern das Leben neu geworden 
ist: Christus ist auferstanden und irgendwie sind auch wir mit ihm 
neu ins Leben gekommen. Wir sind (so sagt es dann auch der 
Wochenspruch) „wie Neugeborene“. Das Leben fängt neu an und 
tut sich für uns neu auf. Hoffnung siegt über Verzweiflung, Zu-
versicht über Angst, denn Jesu Auferstehung hat dem Tod seine 
ewige Macht genommen. 
mmer wieder staune ich in diesen Tagen über blühende Mandel-
bäume. Ursprünglich bei uns gar nicht heimisch, sind sie als soge-
nannte Neophyten („Neupflanzen“) bei uns eingeführt worden und 
zeigen schon im Frühjahr eine fast berauschende Blütenpracht. 
Wo die meisten einheimischen Laubbäume erst so langsam ihr 
grün zeigen, da stehen schon (oft noch vor den ersten blühenden 
Kirschbäumen) die Mandelbäume in voller Pracht da. Für mich 
ein schönes Zeichen des aufblühenden Lebens. Ganz wie es in 
einem Kirchenlied heißt: 
„Freunde, dass der Mandelzweig 
Wieder blüht und treibt - 
Achtet dieses nicht gering, 
In der trübsten Zeit.“   
Evangelisches Gesangbuch Lied Nummer 655. 
  
Das Lied nimmt Verse eines Gedichtes von Schalom Ben Chorin 
auf. Mitten in dunkler Zeit, 1942, wurden die Worte geschrieben. 
Es sind Mut machende Worte. Sie verweisen auf die blühenden 
Mandelbäume, sehen ihre Blüten als Fingerzeig, „wie das Leben 
siegt“. 
Achten auch wir das Aufblühen der Natur als einen Fingerzeig 
Gottes, dass er uns nicht vergessen hat. Vielmehr, dass wir im 
Aufblühen des Lebens seine Nähe spüren und erkennen dürfen. 
Trotz aller Einschränkungen. Das Leben tut sich nach Ostern in 
seiner Blüte auf.

Foto: Annamartha_pixelio.de 

Wenn Sie mir Ihre E-Mail-Adresse (an pfarramt.warthausen@elkw.
de) zusenden, dann erhalten Sie die wöchentlichen Mitteilungen 
der Evangelischen Kirchengemeinde Warthausen. Insbesondere 
die Bilder, siehe oben die wunderschöne rote Blüte, können Sie 
dann in Farbe sehen. Wenn Sie interessiert sind, bitte machen 
Sie davon Gebrauch! 
 
 

Kath. Pfarramt:
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo., Di., Do., Fr. 9.00 – 11.00, Mi. 16.00 – 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Gottesdienste 
Freitag, 09.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier  
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 anschl. Nachtanbetung bis 24 Uhr 
 † Richard und Walburga Schwellinger 
 † Josef Schröter 
 † Eugen Hepp 
  
Sonntag, 11.04.; 2. Sonntag der Osterzeit 
Pfarrkirche Warthausen 
10.15 Uhr Wortgottesfeier 
St. Maria Birkenhard 
08.45 Uhr Eucharistiefeier 
  
Mittwoch, 14.04. 
St. Maria Birkenhard 
18.30 Uhr Eucharistiefeier anschl. Eucharistische Anbetung 
 † nach Meinung 
  
Freitag, 16.04. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 † Hans und Paula Schlichthärle 
  
Corona-Schutzmaßnahmen in Gottesdiensten 
Bis auf weiteres gelten die bereits bekannten Maßnahmen (Lock-
down). Dazu gehören unter anderem die Kontaktdatenerfassung 
neben den ausgelegten Listen in den Kirchen gibt es Zettel am 
Schriftenstand oder auf der Homepage, in denen Sie sich im Vor-
feld eintragen können und dann am Eingang vor dem Gottesdienst 
abgeben. Das Tragen von medizinischen Mund-Nasenschutz 
(Einweg-OP-Masken) oder FFP2-Masken, sowie das Befolgen 
der Hygiene- und Abstandsgebote ist Pflicht. Bei Krankheits-
symptomen ist kein Kirchenbesuch möglich. 
  
Neuer Kurs für das Ehrenamt im Kinderhospizdienst 
Im Oktober 2021 beginnt ein neuer Vorbereitungskurs für ange-
hende Ehrenamtliche in der Begleitung schwerkranker, sterben-
der und trauernder Kinder und Jugendlicher. Vom Ambulanten 
Kinder- und Jugendhospizdienst der Region Biberach-Saulgau 
werden lebensbedrohlich erkrankte Kinder und Jugendliche be-
gleitet, deren Geschwisterkinder und auch Kinder, die Mutter oder 
Vater verlieren. Ganz unterschiedliche Bedürfnisse machen diese 
Begleitungen zu einem anspruchsvollen Ehrenamt, auf das dieser 
Kurs gut vorbereitet. Er erstreckt sich über sechs Monaten und 
umfasst 48 Unterrichtseinheiten. Jeweils dienstagabends und 
samstags wird in einzelnen Modulen Wissen vermittelt u.a. über 
seelische und körperliche Bedürfnisse sterbender oder trauern-
der Kinder, über Pflege am Lebensende, rechtliche Fragen und 
hilfreiche Gesprächsführung. Es werden eigene Grenzen und Er-
fahrungen reflektiert und in der Kursgruppe ausgetauscht. Kin-
derärztInnen, Krankenschwestern, Pflegedienste, Psychothera-
peuten und Trauerbegleiter sind als Referenten eingeladen und 
lassen deren professionelle Erfahrungen in den Kurs miteinfließen. 
Unbedingte Voraussetzung für den Kurs ist die Bereitschaft zur 
Selbsterfahrung und Offenheit auch gegenüber „fremden“ Pers-
pektiven vom Leben und Sterben. Bei weiteren Fragen z. B. zur 
Zeitplanung und zu konkreten Aufgaben im Ehrenamt melden 
Sie sich bitte bei Annette Brade, Koordinatorin des Ambulanten 
Kinder- und Jugendhospizdienstes, Tel.: 0151-11162503. Weitere 
Informationen finden Sie unter  
http://hospizdienste-region-biberach-saulgau.de/index.php/Ju-
gendhospizdienst.html. 
Für Fragen steht der Ambulante Kinder-und Jugendhospizdienst 
Region Biberach-Saulgau unter der E-Mail-Adresse: annette.bra-
de@caritas-biberach-saulgau.de gerne zur Verfügung. 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Förderverein Pflegezentrum  
Schlosspark Warthausen

Osterpräsente in schweren Zeiten 
Der Förderverein des Pflegezentrums spendierte den Senio-
rinnen und Senioren im Schlosspark Warthausen auch heuer 
wieder diverse Körbchen voller Osterleckereien. 
Wenn schon Corona einen persönlichen Kontakt verbietet, sollen 
sich unsere Schützlinge in diesen schweren Zeiten wenigstens 
an ihren Freundeskreis aus Warthausen und Umgebung erinnern 
und voller Vorfreude auf bessere Zeiten hoffen dürfen 
Wir haben Euch nicht vergessen! Die Zeit heilt alle Wunden! 
Es gibt nach dem „Hier und Jetzt“ immer auch noch ein „Mor-
gen und Danach“ und so wird die Zeit uns eines Tages erneut 
zusammenführen. 
Am Karsamstag überreichte eine kleine Abordnung des För-
dervereins unter Einhaltung strenger Hygienevorschriften süße 
Kostbarkeiten „Made in Warthausen“ im Innenhof Frau Andrea 
Lang-Mollaret vom Schloßpark, die sie dankend entgegennahm 
und gerecht verteilen wird. 
Wir sind uns sicher, dass wir so wenigstens eine kleine Entschä-
digung für die Nichtplanbarkeit von Veranstaltungen in diesem 
Jahr leisten konnten. Der direkte Kontakt wird also wohl noch 
ein Weilchen warten müssen. Aber dann werden wieder alle froh 
sein, wenn diese schwere Zeiten nur noch in unseren Erinnerun-
gen leben. Dem Virus zum Trotz wollen wir aber wenigstens ver-
suchen, die Ausfahrten „Corona-gerecht“ und in abgespeckter 
Form aufrechtzuerhalten. 

Frau Andrea Lang-Mollaret vom Schlosspark (l.)
sagt „D a n k e“ an Christine, Margret, Uschi und den ganzen 
Förderverein.

Viele, viele Osternester – von Herzen und vom Förderverein



 
6   Freitag, 9. April 2021  Mitteilungsblatt Warthausen

TSV Warthausen

Abteilung Turnen
Bewegungsparcours in Warthausen 
Einige haben vielleicht über die Osterfeiertage die kleine Über-
raschung des TSV Warthausen entdeckt. Die Übungsleiter der 
Turnabteilung haben in Absprache mit der Gemeinde eine circa 
4 Kilometer lange Strecke mit 9 Stationen versehen, an der Be-
wegungsübungen ausgeführt werden um sich in der aktuellen 
Zeit und mit dem beginnenden Frühling ein wenig in der Natur zu 
bewegen und dabei sportlich zu betätigen. Der Parcours verläuft 
vom Ortszentrum den Berg zum Schlossgut 2 und dann durch den 
Wald am Freibad vorbei zur Schule und endet wieder im Ortszent-
rum. Er ist zunächst etwas provisorisch erstellt worden, da es dem 
TSV wichtig war, zeitnah ein Angebot zu starten. Langfristig sollen 
schöne Schilder aufgestellt werden, die etwas wetterfester sind. 
Sollte der Parcours gut angenommen werden, sollen auch noch 
verschiedene Schwierigkeitsstufen ergänzt sowie eventuell um 
eine längere Strecke, die über Birkenhard führt, erweitert werden. 
Sobald die Corona-Regelungen es zulassen, wird die Übungs-
leiterin des Alltagstrainingsprogramms (ATP), Julia Rimmele, im 
Freien Einweisungen anbieten. Wir werden die Information sowie 
die Kontaktdaten zur Terminvereinbarung hier im Mitteilungsblatt 
sowie auf unserer Homepage www.tsv-warthausen.de und Sozi-
alen Medien (Instagram und Facebook) veröffentlichen. 
Viel Spaß beim Ausprobieren und Trainieren! 
Wir freuen uns über Rückmeldungen an info@tsv-warthausen.de 
Bleibt in Bewegung - euer TSV Warthausen 

Digitales Sportangebot für Kinder und Jugendliche  
Bei unseren letzten Übungsstunden hatten wir viel Spaß beim 
Tanzen, Turnen und Dehnen. Nächste Woche am Montag, den 
12. April 2021 von 17:30 Uhr bis  18:30 Uhr ist es wieder soweit. 
Auch du kannst noch in das digitale Sportangebot für Kinder und 
Jugendliche einsteigen. 
Was sind hierfür die Vorraussetzungen? 
- Du solltest mindestens 6 Jahre alt sein. 
-  Du benötigst eine Turnmatte, Turnkleidung und ein internetfä-

higes Endgerät. 
- Viel Spaß und Freude an der Bewegung. 
Und was musst du für die Teilnahme am Sportangebot machen? 
Schicke einfach eine E-Mail mit deinem Namen und deinem Alter 
an die E-Mail Adresse turnen@tsv-warthausen.de. 
Solltest du dich bereits für das letzte digitales Sportangebot an-
gemeldet haben, dann brauchst du dich für kommenden Montag 
nicht anmelden. Wir schicken dir dann direkt den Zugangscode. 
Wir freuen uns auf die gemeinsame Sportstunde! 

Online-Training für Erwachsene (ab 14 Jahre) 
Letzte Woche hat uns Laura mit dem digitalen Training ordentlich 
zum Schwitzen gebracht. Das nächste Online-Training findet am 
Donnerstag, 15. April von 18 bis 19 Uhr  statt. 

Alle, die sich letzte Woche bereits angemeldet hatten, bekommen 
automatisch den Link für nächste Woche zugeschickt. Wer sich 
noch anmelden möchte, kann sich gerne unter turnen@tsv-wart-
hausen.de melden. Wir freuen uns auf euch. 

Tennisclub Warthausen

Arbeitseinsatz 
Liebe Tennisfreunde,  
die Sommersaison steht mit sonnigen Temperaturen bereits vor 
der Türe! 
Dazu gehört selbstverständlich das Herrichten der Tennisanlage 
und der Plätze.  
Hierzu meldet euch bitte bei den beiden Ansprechpartnern an. 
Arbeitseinsatz Außenanlagen:  
Samstag 10./17. April, jeweils ab 9:00 Uhr 
(Anmeldungen bei Vinyu 0173/7308052) 
Arbeitseinsatz Vereinsheim: 
Samstag 17. April, flexibel spätestens 13:00 Uhr  
(Anmeldungen bei Bruni 0176/45974092) 
Eure Vorstandsschaft  

Sommertraining 2021 
Liebe Kinder und Jugendliche, liebe Eltern, 
gute Neuigkeiten, auch in diesen schwierigen Pandemie Zeiten 
möchten wir wieder ein Sommertraining anbieten. 
Wir starten  mit unserem Sommertraining im Mai.  
Unsere Trainer werden dabei streng auf die Einhaltung der Hygi-
enemaßnahmen achten. 
Wir haben noch freie Plätze, wer Interesse an unserem Training 
hat, ist gerne willkommen. 
Bitte meldet Euch einfach bis zum 15.04. per E-Mail unter: ju-
gendwart@tc-warthausen.de mit der Angabe von Alter, der freien 
Zeiten und der Könnerstufe (Anfänger, Fortgeschrittener, Könner). 
Die Kosten lagen in den letzten Jahren bei ca. 60 € für Mitglieder 
und ca. 80 € für Nicht-Mitglieder.  
Neueinsteiger, die in diesen Zeiten eine neue Herausforderung 
suchen, sind herzlich willkommen. 
Viele Grüße, 
Christoph Oelmaier, Jugendwart 

Tennisfreunde Birkenhard

Einladung zur Jahreshauptversammlung 
Liebe Mitglieder der Tennisfreunde Birkenhard,  
wir laden Euch recht herzlich zu unserer 18. Jahreshauptver-
sammlung am Donnerstag, den 15. April 2021 um 19.30 Uhr ein. 
Aufgrund der aktuellen Situation werden wir die Sitzung per Vi-
deo-Meeting (Microsoft Teams) durchführen, einen Link dazu ha-
ben wir allen Mitgliedern per E-Mail zukommen lassen. 
Tagesordnung: 
 1. Begrüßung und Einweisung in die Software 
 2. Bericht des ersten Vorsitzenden  
 3. Berichte der versch. sportlichen Bereiche/Mannschaften 
 4. Kassenbericht  
 5. Bericht der Kassenprüfer  
 6. Entlastung der Vorstandschaft  
 7. Neuwahlen  
 8.  Änderung der Mitgliedsbeiträge / Anpassung der Beitritts-

erklärung (DSGVO etc.)  
 9. Neufassung der Satzung 
10. Tribüne, Sponsoren, Buchungssystem, Verschiedenes 
11. Wünsche und Anträge   
Anträge sind bis zum 12. April 2021 schriftlich per E-Mail an den 
ersten Vorsitzenden mit einer kurzen Begründung einzureichen:  
1.Vorstand@tf-birkenhard.de 
Wir würden uns sehr freuen, Euch bei unserer Jahreshauptver-
sammlung begrüßen zu dürfen.  
Herzliche Grüße Tennisfreunde Birkenhard 
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Sonstige Mitteilungen

Öchsle Bahn Betriebs gGmbH 
Zur Verstärkung unseres Teams sucht die 
Öchsle Bahn Betriebs gGmbH für den 
Zeitraum ab April 2021 oder später un-
befristet eine 

Zuverlässige Reinigungskraft 
zum Reinigen unseres Zuges und der Sozialräume des Lokschup-
pens in Warthausen. 
Die Arbeitszeit beträgt im Jahresschnitt ca. 25 Stunden je Monat 
bei einem Stundenlohn von 12,- € netto. Hauptsächlich fallen die 
Tätigkeiten in den Betriebsmonaten April bis Dezember eines je-
den Jahres an. 
Die Reinigungsarbeiten müssen eigenverantwortlich und zuver-
lässig nach jedem Betriebswochenende erbracht werden. Die 
Reinigung der Wagen ist durch die kleinteilige Struktur des In-
nenraumes relativ aufwendig. Bei Bedarf müssen die Fenster aller 
Wagen gereinigt werden. Im Zug sind vier Toiletten vorhanden. 
Die Durchführung der Arbeiten kann nach freier Zeiteinteilung der 
Reinigungskraft unter der Woche oder ggf. an den betriebsfreien 
Samstagen (2. und 4. Samstag eines jeden Monates) erfolgen. Vor 
Saisonbeginn muss üblicherweise eine intensive Grundreinigung 
aller Wagen im Monat April erfolgen.  
Ansprechpartner: Herr Albinger Tel. 07351/52-6759, mobil: 
0172/651 3456, E-Mail: andreas.albinger@biberach.de.

Landratsamt Biberach
Das Kreisforstamt und das Städtische Forstamt 
Biberach informieren:  
Umweltbewusstes Verhalten in der Natur - diese 
Regeln gelten jetzt im Wald 
Mit dem Frühlingserwachen lockt es wieder zu-

nehmend Erholungssuchende in den Wald. Dies gilt umso mehr 
in Zeiten der Corona-Pandemie, in denen angesichts geschlos-
sener Gaststätten und Freizeiteinrichtungen wenig Alternativen 
für die Freizeit geboten sind. Das Städtische Forstamt Biberach 
und das Kreisforstamt des Landkreises rufen in einer gemeinsa-
men Presseerklärung zu umweltbewusstem Verhalten in der Natur 
auf. Die Leiter der beiden Einrichtungen, Markus Weisshaupt und 
Hubert Moosmayer, möchten dabei auch an die im Wald gelten-
den Regeln erinnern. 
„Als eine Folge der Corona-Pandemie ist an den bevorstehen-
den Ostertagen mit einem Besucheransturm in den Wäldern zu 
rechnen“, so beide Forstamtsleiter. „Wir freuen uns, wenn der 
Wald beliebt ist und sich die Bürgerinnen und Bürger in ihm er-
holen können“. Spazierengehen, Fahrradfahren und andere Out-
door-Aktivitäten sind ein idealer Ausgleich zu Homeschooling und 
Webkonferenzen. Nicht nur Familien mit Kindern können die Frei-
räume in der Natur genießen und die ersten Boten des Frühlings 
suchen. Die beiden Forstleute freuen sich grundsätzlich über die 
Aufmerksamkeit, die dem Wald zuteil wird. 
Allerdings geben sie auch zu bedenken, dass der Wald ein 
Ökosystem ist, das es zu schützen gilt. Deshalb, und um an-
dere Erholungssuchende nicht zu stören, gilt es, Rücksicht zu 
nehmen. Daher gibt es einige Regeln, auf die die Forstämter 
hinweisen möchten. 
Die Regeln: 
-  Hinterlassen Sie den Wald sauber und nehmen Sie alle Ab-

fälle, auch „Biomüll“ mit nach Hause. 
-  Feuer machen im und am Wald ist verboten. Gleiches gilt für 

das Rauchen in der Zeit vom 1.März bis zum 31.Oktober. 
-  Der Wald darf zur Erholung von Fußgängern, Reitern und Rad-

fahrern betreten werden. Autos dürfen nur auf ausgewiesenen 
Parkplätzen abgestellt werden. Parken Sie die Waldeingänge 
nicht zu und versperren Sie nicht die Wege für Holzfuhrwerke 
und Rettungsfahrzeuge. 

-  Die Lebensgemeinschaft Wald mit ihren Pflanzen und Tieren 
ist geschützt. Das Errichten von wilden Grillstellen, Hütten in 
Schrebergartenmanier und ähnlichem ist grundsätzlich ver-
boten. Für Waldbesitzer gilt eine Genehmigungspflicht für den 
Bau von Hütten und Freizeitanlagen. 

-  Gewerbliche Veranstaltungen im Wald, zum Beispiel auch 
geführte Wanderungen gegen Entgelt, sind genehmigungs-
pflichtig. 

-  Allgemein gilt: Nehmen Sie Rücksicht aufeinander und verhal-
ten Sie sich so, dass andere Menschen, vor allem aber auch 
Tiere und Pflanzen nicht beeinträchtigt werden. 

Das Kreisforstamt informiert: 
Vom Borkenkäfer befallenes Holz jetzt aus dem Wald schaffen 
Infolge der außergewöhnlichen Starkschneefälle ist auf der ge-
samten Waldfläche das Schneebruchholz wegen der erhöhten 
Käfergefahr zügig aufzuarbeiten. Außerdem ist auch alles sonstige 
bruttaugliche Holz zu beseitigen. Bis Montag, 26. April 2021 müs-
sen Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer im Landkreis Biberach 
dieses Schneebruch- und Scheidholzes sowie des mit Borken-
käfer befallenen Nadelholzes (Überwinterungsbäume) aufarbei-
ten und abtransportieren. Ist die Abfuhr aus dem Wald innerhalb 
dieser Frist nicht möglich, sind die käferbefallenen Stämme ent-
weder zu entrinden, in sonstiger geeigneter Form als Brutstätte 
unschädlich zu machen oder mit zugelassenen Insektiziden gegen 
rindenbrütende Insekten zu behandeln. 
Weitere Informationen gibt es im Internet unter  
www.biberach.de/landratsamt/kreisforstamt.html.  
Die Amtliche Bekanntmachung ist im Internet unter  
www.biberach.de/bekanntmachungen einsehbar. 

Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach informiert: 
Online-Vortrag „Pflegegrad beantragen - gut vorbereiten - 
MDK Begutachtung meistern“ 
Zum Thema „Pflegegrad beantragen - gut vorbereiten - MDK 
Begutachtung meistern“ bietet der Pflegestützpunkt Landkreis 
Biberach einen Online-Vortrag an. Die Veranstaltung findet am 
Donnerstag, 15. April 2021 um 16.30 Uhr statt. In diesem Vor-
trag möchten die Referentinnen Claudia Bösch und Petra Hybner, 
Pflegeberaterinnen im Pflegestützpunkt Biberach, Pflegebedürfti-
gen, deren Angehörigen, Helfern und Interessierten notwendiges 
Wissen für die ersten Schritte bei Pflegebedürftigkeit aufzeigen. 
Bei der Beratung im Pflegestützpunkt geht es sehr häufig um die 
Fragen, wann, wo und wie wird ein Antrag auf Leistungen der 
Pflegeversicherung gestellt und wie geht es danach weiter? Wie 
kann ich mich auf die Pflegebegutachtung vorbereiten, welche 
Unterlagen sind notwendig und welche Begutachtungs-Richtlini-
en wendet der Medizinische Dienst an? Anhand des Pflegepro-
tokolls des Pflegestützpunktes werden die Begutachtungskrite-
rien des Medizinischen Dienstes erläutert und die Pflegesituation 
eingeschätzt. 
Die Fortsetzung der Vortragsreihe folgt am Donnerstag, 20. Mai 
2021 mit dem Thema „Der Pflegegrad liegt vor - Welche Leis-
tungen stehen mir nun zu?“. Zum Abschluss wird am Mittwoch, 
16. Juni 2021 das Thema „Zu Hause pflegen gut organisiert - so 
kann es gelingen“ aufgegriffen. 
Zur kostenlosen Teilnahme am Online-Vortrag ist eine Anmeldung 
beim Pflegestützpunkt Landkreis Biberach unter pflegestuetz-
punkt@biberach.de erforderlich. Nach der Anmeldung werden die 
Zugangsdaten zum Online-Vortrag per E-Mail versendet. 

Zecken - jetzt stechen sie wieder 
Landkreis Biberach zählt zu FSME-Risikogebieten  
Zecken lauern in Wäldern und auf Wiesen besonders in hohen 
Gräsern und Büschen. Sie können Krankheiten wie Frühsom-
mer-Meningoenzephalitis (FSME) und Borreliose übertragen. In 
der Region ist die Gefahr, nach einem Zeckenstich zu erkran-
ken, hoch: Der Landkreis Biberach zählt laut Angaben des Ro-
bert-Koch-Instituts (RKI) zu den FSME-Risikogebieten. Von März 
bis Oktober ist die Infektionsgefahr am größten. 
Als Krankheitsüberträger haben Zecken letztes Jahr deutschland-
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weit für einen Rekord seit Beginn der FSME-Meldepflicht geführt: 
2020 wurden 704 FSME-Erkrankungen gemeldet. So viele wie 
noch nie seit Beginn der Datenerfassung im Jahr 2001. Im Vorjahr 
lag die Zahl bei 445, im bislang fallstärksten Jahr 2018 bei 583. 
Bewohnern und Reisenden in FSME-Risikogebiete legt die Stän-
dige Impfkommission eine Impfung nahe. Dieser Empfehlung folgt 
im Landkreis bisher aber nur eine Minderheit: Die 2019 bei den 
Einschulungsuntersuchungen erhobenen Daten des Landesge-
sundheitsamts Baden-Württemberg weisen für den Landkreis Bi-
berach eine FSME-Impfquote von 11,7 Prozent auf. Landesweit 
liegt die FSME-Impfquote bei den Einschulungsuntersuchungen 
bei 22,6 Prozent. 
Rund 0,1 bis fünf Prozent der Zecken tragen laut Angaben des 
RKI das FSME-Virus in sich. Kommt es zu einer Infektion mit dem 
FSME-Virus, können grippeähnliche Beschwerden wie Fieber oder 
Kopfschmerzen auftreten. Bei einer Mehrzahl der Betroffenen heilt 
die FSME ohne Folgen aus. Ist aber das zentrale Nervensystem 
oder das Rückenmark betroffen, kann es zu bleibenden Schä-
den wie Lähmungen oder Schluck- und Sprechstörungen kom-
men. Da es keine Therapiemöglichkeiten gibt, empfiehlt die AOK 
Ulm-Biberach allen, die sich häufig in der Natur aufhalten, eine 
FSME-Schutzimpfung. „Die Kosten für die Impfung übernimmt 
die AOK“, sagt Dr. Sabine Schwenk, Geschäftsführerin der AOK 
Ulm-Biberach. „Für den vollen Impfschutz sind drei Impfungen 
nötig. Nach der dritten Spritze ist man für mindestens drei Jahre 
gegen FSME geschützt.“ 
Eine Impfung macht die Vorsicht vor Zeckenstichen allerdings 
nicht überflüssig, denn sie verhindert keine Borreliose - die häu-
figste durch Zecken übertragene Krankheit. Die Infektion mit 
Borreliose kann mit Antibiotika therapiert werden, bereitet aber 
oft Probleme, weil sie häufig spät erkannt wird. „Bildet sich um 
den Einstich ein roter Rand, deutet dies auf eine Borreliose-In-
fektion hin. Betroffene sollten dann sofort zum Arzt gehen“, rät 
die AOK-Geschäftsführerin. Borreliose verursacht unspezifische 
Symptome wie Müdigkeit, Muskel- und Gelenkschmerzen. Noch 
Monate oder Jahre nach der Borrelien-Infektion kann es zu Ge-
lenkentzündungen, Herzrhythmusstörungen oder Entzündungen 
des Rückenmarks kommen. 
„Der beste Schutz ist, Zeckenstiche zu vermeiden“, so Sabine 
Schwenk. „Richtige Kleidung wie geschlossene Schuhe, Strümpfe 
und lange Hosen oder spezielle Anti-Zecken-Sprays sind unver-
zichtbar, wenn man sich viel in der Natur aufhält. Außerdem sollte 
man nach dem Aufenthalt im Freien den Körper immer sorgfältig 
nach Zecken absuchen.“ Grundsätzlich gilt: Hat eine Zecke ge-
stochen, sollte sie so schnell wie möglich mit einer Zeckenpin-
zette oder -karte dicht an der Haut gepackt und herausgezogen 
werden. Denn je schneller sie entfernt wird, desto geringer das 
Risiko, dass Erreger in den Körper gelangen. 

Kassenärztlichen Vereinigung  
Baden-Württemberg (KVBW) 
Veranstaltungshinweis Arzt-Patienten-Forum zum Thema 
Live-Onlinevortrag - Kopfschmerz und Migräne 
Welche Prävention und Therapie gibt es bei Migräne? Diese und 
andere Fragen beantworten Fachärzte beim Online-Arzt-Patien-
ten-Forum. Veranstalter ist die VHS Biberach in Kooperation mit 
der Kassenärztlichen Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW). 
Millionen von Menschen in Deutschland leiden unter Kopfschmer-
zen in verschiedensten Ausprägungen. Die Schmerzen werden 
häufig bagatellisiert, mit der Folge, dass viele Betroffene ihr Lei-
den zu verbergen suchen oder von Arzt zu Arzt ziehen. Dabei 
schränken häufig wiederkehrende Kopfschmerzen die allgemei-
ne Lebensqualität stark ein und sind mitunter Warnsignale für 
schwere Erkrankungen. 
Der Referent nimmt Stellung zu den Ursachen, diagnostischen 
Verfahren und therapeutischen Möglichkeiten. 
Im Anschluss besteht die Möglichkeit, dem Referenten Fragen 
zu stellen. 
Termin: Freitag, 16. April 2021, 19.30 Uhr 
Weitere Infos und Anmeldung unter: www.vhs-biberach.de 
Der Referent ist Dr. med. Michael Sabolek, Facharzt für Neurolo-

gie, Sana MVZ Biberach 
Alles Gute - Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württem-
berg 
Die KVBW vertritt als Körperschaft des öffentlichen Rechts über 
22.000 Mitglieder (Ärzte, Psychologische Psychotherapeuten und 
Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten) in Baden-Württem-
berg. Sie gestaltet und sichert die medizinische Versorgung für 
die gesetzlich Versicherten in Baden-Württemberg, schließt Ver-
träge mit den gesetzlichen Krankenkassen, kümmert sich um die 
Fortbildung ihrer Mitglieder und die Abrechnung der Leistungen. 
Mehr unter www.kvbawue.de

Kreisjugendring Biberach e.V.  
Jugendarbeit kurz und praktisch: Actionbound 
Am Montag, 12. April bietet der Kreisjugendring Biberach von 19 
bis 20 Uhr einen kostenlosen Workshop zum Thema Actionbound 
an. Nicht erst durch Corona sind digitale Schnitzeljagden mit 
Actionbound stark nachgefragt. Auch wenn sich hoffentlich bald 
wieder Kinder- und Jugendgruppen treffen dürfen, kann man mit 
diesem Tool abwechslungsreiche Schnitzeljagden vor Ort durch-
führen. Was man dafür braucht? Das ist gar nicht viel, für jede 
Gruppe reicht ein Smartphone oder Tablet auf dem die App ins-
talliert ist und schon kanns losgehen. Neugierig geworden? Dann 
schnell über info@kjr-biberach.de anmelden und Actionbound 
ausprobieren. Nach der Anmeldung wird der Zugangslink für die 
Videoplattform zoom zugeschickt. 
 
Jugendarbeit kurz und praktisch: Öffentlichkeitsarbeit 
Am Mittwoch, 21. April bietet der Kreisjugendring Biberach von 
19 bis 20 Uhr einen kostenlosen Vortrag zum Thema Öffentlich-
keitsarbeit an. Wie schreibe ich einen Presseartikel? Gibt es für 
die Posts bei Instagram ein Konzept? Wem und wie wollt ihr 
Menschen von der Arbeit in eurem Verein oder Verband erzäh-
len? In diesem kurzen und praktischen online-Modul wollen wir 
euch dafür Tipps und Kniffe an die Hand geben. Eine gelungene 
Öffentlichkeitsarbeit kann nicht nur die Bekanntheit stärken, son-
dern auch dabei helfen Sponsoren oder Unterstützer zu gewin-
nen. Neugierig geworden? Dann schnell über info@kjr-biberach.
de anmelden. Nach der Anmeldung wird der Zugangslink für die 
Videoplattform zoom zugeschickt. 
 
Kostenloses Handdesinfektionsmittel für Freizeitanbieter 
Vereine und Veranstalter von Freizeiten oder Zeltlagern über 
Pfingsten und im Sommer können über den Kreisjugendring Bi-
berach e.V. kostenloses Handdesinfektionsmittel bekommen. 
Vereine, die eine Freizeit anbieten, können ihren Bedarf bis 30. 
April per Mail an info@kjr-biberach.de unter der Angabe von 
Zeitraum der Freizeit, geplante Personenanzahl (Teilnehmende 
und Betreuer) sowie eine ungefähre Wunschmenge an 500ml 
Flaschen, melden. 
Die Wirksamkeit des Desinfektionsmittels und die Einhaltung der 
EN 1500 wurde durch ein zertifiziertes Prüfinstitut bescheinigt. Es 
stammt aus Lagerbeständen des Landes Baden-Württemberg.

Ambulante Hospizdienste Region Biberach Saulgau 
Neuer Kurs für das Ehrenamt im Kinderhospizdienst 
Im Oktober 2021 beginnt ein neuer Vorbereitungskurs für ange-
hende Ehrenamtliche in der Begleitung schwerkranker, sterbender 
und trauernder Kinder und Jugendlicher. 
Vom Ambulanten Kinder- und Jugendhospizdienst der Region 
Biberach-Saulgau werden lebensbedrohlich erkrankte Kinder und 
Jugendliche begleitet, deren Geschwisterkinder und auch Kinder, 
die Mutter oder Vater verlieren. Ganz unterschiedliche Bedürfnisse 
machen diese Begleitungen zu einem anspruchsvollen Ehrenamt, 
auf das dieser Kurs gut vorbereitet. 
Er erstreckt sich über sechs Monaten und umfasst 48 Unter-
richtseinheiten. 
Jeweils dienstagabends und samstags wird in einzelnen Modulen 
Wissen vermittelt u.a. über seelische und körperliche Bedürfnisse 
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sterbender oder trauernder Kinder, über Pflege am Lebensende, 
rechtliche Fragen und hilfreiche Gesprächsführung. Es werden 
eigene Grenzen und Erfahrungen reflektiert und in der Kursgrup-
pe ausgetauscht. 
KinderärztInnen, Krankenschwestern, Pflegedienste, Psychothe-
rapeuten und Trauerbegleiter sind als Referenten eingeladen und 
lassen deren professionelle Erfahrungen in den Kurs miteinfließen. 
Unbedingte Voraussetzung für den Kurs ist die Bereitschaft zur 
Selbsterfahrung und Offenheit auch gegenüber „fremden“ Pers-
pektiven vom Leben und Sterben. 
Bei weiteren Fragen z. B. zur Zeitplanung und zu konkreten Auf-
gaben im Ehrenamt melden Sie sich bitte bei Annette Brade, Ko-
ordinatorin des Ambulanten Kinder- und Jugendhospizdienstes, 
Tel.: 0151-11162503. 
Weitere Informationen finden Sie unter http://hospizdienste-
region- biberach-saulgau.de/index.php/Jugendhospizdienst.html. 
Für Fragen steht der Ambulante Kinder-und Jugendhospizdienst 
Region Biberach-Saulgau unter der E-Mail-Adresse:  
annette.brade @caritas-biberach-saulgau.de gerne zur Verfügung. 
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Warum klappert der Storch?
Der Weißstorch ist in Mitteleuropa die verbreitetste und bekann-
teste Storchenart. Umgangssprachlich bezeichnen wir ihn auch 
als Klapperstorch. Dieser Name ist bei dem Vogel Programm: 
Durch das Klappern mit dem Schnabel verständigt er sich mit 
seinen Artgenossen. Seine Stimme ist nämlich kaum ausgeprägt. 
Hauptsächlich kommuniziert der Storch mit seinem Partner, mit 
dem er ein Leben lang zusammenbleibt. Sie begrüßen sich mit 
dem typischen Geräusch, wehren damit aber auch Feinde ab, die 
sich dem Nest nähern. In der Balzzeit wird dann besonders viel 
geklappert – erst allein, um den anderen anzulocken, und später 
dann gemeinsam.
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Bei Problemen und 
Konflikten zu Hause: 

 
Nummer gegen Kummer. 
Hilfe für Kinder und Jugendliche: 
116 111   
Elterntelefon: 
0800 111 0550   
Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“: 
0800 011 6010   
Hilfetelefon „Schwangere in Not“: 
0800 404 0020
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Wir kaufen landwirtschaftliche Flächen! 
Wir freuen uns über Ihren Anruf oder schreiben  
Sie uns eine E-Mail. 
 

Telefon: 0 73 56 / 93 61-0 
Mail: info@roehm-gruppe.de 
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